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1) Variacié de la pressié amb el volum a temperatura constant (llei de Boyle-
Mariotte).

Es connecta, mitjancant un tros de tub de PVC flexible (amb un tub de goma no es
pot comprimir tant per qud salta), un mandmetre de 0-1,6 kp/cm’ a una xeringa de plastic
graduada de 60 cm® (figura 1). Abans de fer la connexid , s’estira I’¢mbol fins a la posici6
de 60 cm’. Després es va comprimint I'2mbol per tal d°anar obtenint increments de pressid
de 0,1 kg/cm?i es llegeix el volum corresponent. El mandmetre no mesura 1a pressi6 absoluta
si no relativa de manera que a cada valor de pressi6 se li ha de sumar 1 kp/cm’
(aproximadament 1a pressi6 atmosfetica normal). Un grafic de la pressié (en kp/cm’) respecte
al volum (en cm®) dona una lnia ‘corba. En canvi si es representa I'inversa de la pressid,
s’obté una linia recta (figura 2).
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Conclusié: ,
A temperatura constant, el volum &s inversament proporcional a la pressié:
k:

V=?} o bé PV=k, , a temperatura constant

2)  Variaci6 de 1a pressié amb la temperatura a volum constant (llei de Charles-
Gay-Lussac).

S’introdueix el tub del mandmetre anterior en un tap de goma que ajusti en un matras
de 250 cm® posat en un bany d’oli (o millor oli de silicona) d’uns 100G cm’ (figura 3).
S’introdueix un termdmetre en el bany, s’escalfa, s’agita continuament amb el mateix
termdmetre i cada cop que la pressié augmenti en 0,05 kp/cnr® (no & cal sumar la pressi6
atmosferica), es llegeix Ia temperamra fent una taula. Després es fa una altra tanla calculant
els increments de pressio i els increments de temperatura.

Un grafic dels increments de pressi6 (enkplcm’)enfunaddelsmctementsde
temperatura {en C), dona una Hnia recta que passa aproximadament per l’ongen
(figurs 4)..
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Conclusi6: _ .
A volum constant, els increments de pressié son proporcionals als increments de

temperatura:
AP=kAt, a volum constant

3) Variacié del volum amb la temperatura a pressié constant.

S’introdueix un matras de 100 cm® en un vas de precipitats de 1000 cm’, ple d’oli
(millor d’oli de silicona). També es pot utilitzar un matras de 250 cm® en un bany d’aigua.
Es conrecta el matris a una bureta de 50 cm® , plena d’aigua. La bureta es connecta per
I’altre extrem a un embut per a poder anivellar et Hfquid de manera que el gas estigui semipre
a la pressié atmosferica (figura 5). ]

Es comenga a escalfar i es llegeix la temperatura cada 5 cm’® d’increment en el nivell
de 1a bureta (el nivell de I’embut s’ha d’haver posat al nivell on es vol fer Ia lectura). Es fa
una taula volum-temperatura i després es calcula la taula increment de volum-increment de
temperatura. _

Un griffic de Pincrement de volum (en cm®) en funcié de ’increment de temperatura
(en "C), dona una linia recta que passa aproximadament per I’origen (figura 6).
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figura 6

Conclusi6: N ]
L’increment de volum és proporcional a I'increment de temperatura a pressio constant:

Av=kAt , a pressié constant

Les dues darreres equacions es poden escriure:
p,-P =k, (t,— ;)
V,-Vy=k, (£, t;)
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4) Deduccié de I’equacid dels gasos ideals.

El zero de temperatura Celsius, es va escollir arbitrariament a la temperatura en que
comenga a solidificar I’aigua transformant-se en gel, és doncs una escala relativa. Si el zero
de I’escala s’agafa a la temperatura més baixa possible, es tindra una escala absoluta. A
aquesta temperatura més baixa possible (anomenada el zero absolut), un gas idealment no
tindria volum i la seva pressi6 seria nul.la. )

Utilitzant temperatures absolutes (Kelvin) les equacions anteriors quedaran de Ia
mateixa manera amb T, i T, en comptes de , i t,. S1 T, = 0, tindrem segoas s’ha dit:
P, = 0, V, = 0. Ens quedara: .

P,=k,T, V,=kT, P, V, =Kk,

Multiplicant les darreres equacions:
PiVi =k Kk, T3

]
traient 1’arrel quadrada als dos membres de I'equaci6, quedara:

PZVZ =k
TZ
i en general:
T

Aquesta equacié combina els resultats dels tres expeﬁmcnts que s’han fet, perd cal
tenir en compte que ara la temperatura ¢s la temperatura Kelvin que s’obté sumant 273 a la

temperatura Celsius: K = °C + 273.

El mdtode descrit en Papartat 3, no es bo per a determinar. quantitativament el

coeficient de dilataci6 de 1’aire amb la temperatura. Les principals causes poden ser que part’

del gas 1o és dintre el bany i que quan es llegeix la temperatura el gas del matras no ha
arribat a I’equilibri termic amb el bany.
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